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працівника цієї сфери. Підвищення правосвідомості та правової культури є 

невід'ємною частиною самовиховання працівника ОВС та роботи практично-

го психолога в системі правоохоронної діяльності. 
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НЕЙРОПСИХОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ЗМІНИ ЗДОРОВ'Я  

СПОРТСМЕНІВ 
 
У статті наведено результати нейропсихологічного дослідження продуктив-

ності когнітивних функцій спортсменів, які займаються екстремальними видами 

спорту. Описані порушення складних форм довільної рухової активності, перцепти-

вних і рахункових операцій, уваги, пам'яті і мислення боксерів.  
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В статье приведены результаты нейропсихологического исследования производи-

тельности когнитивных функций спортсменов, занимающихся экстремальными видами 

спорта. Описанные нарушения сложных форм произвольной двигательной активности, 

перцептивных и счетных операций, внимания, памяти и мышления боксеров.  

Ключевые слова: когнитивные функции, спортивная деятельность, бокс. 

 

Постановка проблеми. Переживання людьми різних екстремальних 

подій, що мають виражений негативний вплив на їх психіку [2,7-12; 14-20]. 

Спорт - один з найбільш специфічних видів діяльності людини, тут поєдну-

ються найвищі, на межі людських можливостей, фізичні навантаження і ве-

личезні емоційні напруги. Спорт вищих досягнень як професійний вид діяль-

ності в силу своєї специфіки значною мірою впливає на стан здоров'я, тих, 

хто їм займаються. Разом з тим відповідний рівень психологічного здоров'я є 

необхідною складовою високої результативності й надійності спортсменів [3; 

7-11; 20]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Психологічне здоров'я 

спортсмена - це процес збереження і розвитку регуляторних властивостей ор-

ганізму, його психічного і соціального благополуччя, що забезпечують високу 

надійність професійної діяльності, спортивне довголіття і максимальну трива-

лість життя. До основних критеріїв психологічного здоров'я відносять адекват-
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не сприйняття навколишнього середовища, свідоме здійснення вчинків, актив-

ність, працездатність, цілеспрямованість, здатність встановлювати близькі кон-

такти, повноцінне сімейне життя, почуття прихильності і відповідальності по 

відношенню до близьких людей, здатність складати та здійснювати свій життє-

вий план, орієнтація на саморозвиток і цілісність особистості [5; 11].  

В екстремальних умовах професійної діяльності у спортсменів форму-

ються різні психічні стани: від астенічного синдрому до важких емоційних 

переживань і психотичних станів. У роботах останніх двох років, проведених 

на базі ХДАФК показано, що на момент змагань у спортсменів має місце гі-

перстенічний варіант астенії, який переростає в гіпостенічний в пост змагаль-

ному  періоді. Порушення когнітивних функцій у спортсменів, в період зма-

гальної діяльності, носять функціональний характер і піддаються редукції в 

першій декаді постзмагального періоду [7-10]. Слід зазначити, що при прави-

льно підібраному фізичному навантаженні організм спортсмена протягом до-

би фізіологічно відновлюється повністю, психологічне ж відновлення займає 

значно більше часу. Одна з причин в тому, що психіка людини одночасно і 

більш рухлива і більш інерційна, ніж фізіологія, одні психічні процеси розви-

ваються практично миттєво, інші ж можуть тривати тижнями та місяцями [5; 

11; 15; 17]. В даному контексті особливого значення набуває вивчення спосо-

бів активізації відновлювальних процесів в організмі спортсмена після трену-

вальних і змагальних навантажень. Крім того, в нечисленних дослідженнях, 

присвячених цій проблемі, підкреслюється, що у 20% професійних спортсме-

нів з часом розвиваються психоневрологічні захворювання [1; 6].  

Враховуючи багатоплановість факторів, що забезпечують психологічне 

здоров'я спортсменів, варіабельність психічних станів і процесів, які можуть 

погіршувати  його загальний стан, знижувати результативність професійної 

діяльності, а так само якість життя, дослідження в цьому напрямі мають ве-

лике медико-соціальне значення, що і зумовило актуальність нашої роботи. 

 Метою даної роботи є комплексне психодіагностичне дослідження зако-

номірностей розвитку та динаміки формування когнітивного дефіциту у спорт-

сменів, які займаються екстремальними видами спорту, на прикладі боксу. 

Відповідно вирішувалися наступні завдання: вивчити особливості зага-

льної інтелектуальної продуктивності, а саме стан функцій пам'яті, уваги, 

праксису, гнозису, основних розумових процесів і рахункових операцій у 

спортсменів, які займаються боксом.  

Виклад основного матеріалу. В процесі виконання роботи використо-

вувався комплекс теоретичних та емпіричних методів. Психодіагностичний 

метод було реалізовано за допомогою стандартизованого набору нейропсихо-

логічних проб по Лурія А.Р., методики «Запам'ятовування 10 слів», методики 

«Тест зорової ретенції Бентона», методики «Таблиці Шульте», методики 

«Виключення четвертого зайвого», тесту «Рахунок від 100 по 7» [4]. 

У дослідженні взяли участь 42 боксера, у віці від 17 до 21 року, з них 

14 майстрів спорту, 12-КМС, і 16 першорозрядників.  

Для вивчення продуктивності функцій уваги, боксерів, застосовувалася 

методика «Таблиці Шульте». За результатами методики були побудовані гра-

фіки, що відображають рівень психічної працездатності спортсменів (Рис.1). 
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Як показано на мал. 1, темп виконання завдань за методикою «Таблиці 

Шульте», в обстежений спортсменів, був нерівномірним: 40,55 сек. - час, ви-

трачений на першу таблицю; 35,55 сек. - час, витрачений на другу таблицю; 

43,13 сек. час, витрачений на третю таблицю; 43,56 сек. - час, витрачений на 

четверту таблицю; 40,15 сек. - час, витрачений на п'яту таблицю. Середній 

вихідний рівень і далі поступове та неухильне зниження показників, без ва-

гань в бік поліпшення, що свідчать про те, що у обстежених боксерів відбува-

ється збільшення в зіставленні з нормативними значеннями часу необхідного 

на виконання завдання за «таблицями Шульте». (У "нормі" відшукування чи-

сел по кожній з таблиць становить - 30 сек. При цьому, пошук чисел повинен 

йти рівномірно, або має відбуватися прискорення темпу сенсомоторних реак-

цій при роботі з наступними таблицями). У багатьох випадках збільшення за-

гального часу у випробовуваних обумовлено не тим, що вони повільно шука-

ли числа, а окремими «випадковими» затримками. Тобто, обстежені називали 

і показували ряд чисел з достатньою швидкістю, а потім раптом ніяк не могли 

знайти одне яке-небудь число (часто заявляючи, що такого числа в таблиці 

взагалі немає).  
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Рисунок 1. «Крива психічної працездатності» спортсменів (за результатами ме-

тодики «Таблиці Шульте» 

 

Отже, у обстежених боксерів має місце легке зниження функцій уваги, 

у вигляді дефектів концентрації і перемикання. 

Наступним етапом нашої роботи стало вивчення продуктивності мнес-

тичних функцій боксерів. Результати, отримані за допомогою методики «За-

пам'ятовування 10 слів», дозволили оцінити обсяги безпосередньої та довгот-

ривалої пам'яті, особливості процесу запам'ятовування, наявність вербальних 

контамінацій і повторень. На підставі результатів, отриманих за допомогою 

методики «Запам'ятовування 10 слів», були побудовані графіки, які відобра-

жають динаміку процесу вербального заучування, спортсменів (Рис.2).  
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Як показано на Рис.2, «криві запам'ятовування» обстежуваних боксе-

рів, мають характер поступово висхідних ліній. З кожним наступним відтво-

ренням кількість правильно названих слів збільшується (5,9; 7,5; 8,2; 7,3; 9,8). 

У нормі, 10 слів повинно бути відтворено за 3 повтори. За результатами на-

шого дослідження, 52 % обстежених спортсменів повторили 10 слів вже після 

другого пред'явлення, ще 19 % випробовуваних запам'ятали весь ряд після 

третьої спроби, іншим вдалося відтворити весь ряд тільки після 4-5 спроб. 

Відстрочене відтворення склало 5,9 слів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 2. «Динаміка процесу вербального заучування» спортсменів  

(за результатами методики «Запам'ятовування 10 слів» 

 

При вивченні вербальної пам'яті боксерів, у них були виявлені дефекти 

селективності (вибірковість) мнестичних функцій. При відтворенні ряду слів 

90 % випробовуваних повторювали вже названі слова; 76 % боксерів назива-

ли слова, які не були представлені для запам'ятовування. Дані дефекти селек-

тивності спостерігалися як при безпосередньому відтворенні, так і при від-

строченому. Кількість «зайвих» слів було в межах від одного до п'яти.  

Отже, у обстежених спортсменів довільна регуляція діяльності, в ціло-

му збережена, однак має місце незначне зниження продуктивності запам'ято-

вування вербального матеріалу порівняно із нормативними значеннями. У 

боксерів мають місце легкі дефекти короткочасної і довготривалої вербальної 

пам'яті, деяке зниження продуктивності запам'ятовування. Також відзнача-

ються такі мнестичні порушення, як дефекти селективності, у вигляді верба-

льних контамінацій (змішання) і повторів.  

Для вивчення функцій зорової пам'яті боксерів, застосовували методи-

ку «Тест зорової ретенції Бентона» (рис. 3). 

Як показано на Рис.3 10 % досліджуваних набрали за методикою «Тест 

зорової ретенції Бентона» від 9 до 10 балів з 10 можливих, тобто відтворили 

практично всі геометричні фігури. Більшість спортсменів, а саме 66 % боксе-

рів змогли частково намалювати запропоновані фігури і набрали від 8 до 

5 балів. 24 % боксерів відтворили правильно лише кілька фігур і набрали від 

4 до 2 балів. 
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При відтворенні геометричних фігур, обстежені спортсмени допускали 

різні помилки: переставляли головні фігури, не правильно переміщали фігури 

по вертикалі, повертали по осі малу чи велику фігуру, пропускали малі фігу-

ри або окремі елементи. Помилки такого роду найбільш типові. Однак, бок-

сери допускали і грубі «органічні» помилки, а саме повторення фігур, інверсії 

(перевертання) і повторення елементів, розміщення периферичної фігури між 

основними, деформації фігур за розміром (табл.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 3. Результати дослідження зорової пам'яті спортсменів 

 
Як показано в табл.1, в середньому, випробовувані допускали до 5 поми-

лок, при цьому типові помилки, тобто характерні для здорових людей, перева-

жали над помилками ретенції, характерними для органічного ураження мозку.  

Таблиця 1 

Результати якісного аналізу помилкових репродукцій боксерів 
Види помилок Кількість помилок 

«Типові» 2,22±0,47 

«Грубі» 3,52±0,92 

Загальна кількість 5,56±1,43 

 

Таким чином, у 83,33 % обстежених спортсменів, мають місце порушен-

ня зорової пам'яті у вигляді звуження обсягів безпосереднього відтворення і 

низької продуктивності запам'ятовування.  

Для дослідження рахункових операцій випробовуваним було запропоно-

вано віднімати від 100 по 7, рахувати необхідно було про себе, і називати ре-

зультат вголос. На виконання цієї проби боксерам знадобилося, в середньому, 

62 с. Імпульсивність при виконанні завдання приводила до помилок. Помилки 

в межах десятка здійснювали 47 % досліджуваних, при переході через деся-

ток - 76 % боксерів. 

Тобто, для більшості обстежених спортсменів характерні не грубі пору-

шення рахунку, які насамперед проявляються в імпульсивності та складності 

утримання числового ряду. 
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Для вивчення основних розумових операцій (порівняння, аналіз, синтез) 

боксерам була запропонована методика «Виключення зайвого». З п'яти по-

нять, необхідно було вибрати зайве. На аналіз 15 груп слів у випробовуваних 

йшло від одної до трьох хвилин. Як показано на малюнку правильно з усім 

завданням впорався, жоден спортсмен. Характерною особливістю досліджу-

ваних стала нестійкість способу виконання завдання. Рівень узагальнення 

спортсменів в основному не був занижений; боксери правильно узагальнюва-

ли матеріал; операції порівняння, перенесення не були порушені. Проте адек-

ватний характер думок випробовуваних, як ми говорили вище, не був стій-

ким. Імпульсивність при виконанні завдання приводила до помилок. Від одні-

єї до 5 помилок здійснили 51 % боксерів, інші зробили більше 6 помилок. 

Операційна сторона мислення боксерів залишається збереженою, але воно 

порушується в ланці здійснення планомірного контролю за діяльністю. Вико-

нуючи послідовність розумових операцій, спортсмени виявляють імпульсив-

не зісковзування на побічні асоціації, йдуть у бік від основного завдання, ви-

являють ригідність при необхідності зміни алгоритму.  

Отже, за результатами нашого дослідження, у спортсменів, які займа-

ються боксом, маю місце легкі порушення динамічної сторони мислення, у 

вигляді лабільності, чередуванні адекватних і неадекватних рішень.   

Для дослідження динамічної організації рухового акту спортсменів, які 

займаються екстремальними видами спорту використовували пробу «Кулак-

ребро-долонь». Тест на динамічну організацію рухового акту з першої спроби 

не виконав жоден боксер; 52 % випробуваних, повторили самостійно пробу 

«Кулак-ребро-долонь» лише після кількох пред'явлень експериментатора; ін-

ші спортсмени могли виконати завдання, лише з зоровим контролем.  

При виконанні проби «Кулак-ребро-долонь» більшість випробовуваних 

здійснювали різного роду помилки. Сповільненість виконання послідовних 

дій була відзначена у 31% обстежених; труднощі перемикання з одного еле-

мента на інший мали місце у 26% спортсменів. Помилки у вигляді персевера-

цій здійснювали 3% випробовуваних. Якісний «факторний» аналіз дослі-

дження серії послідовних дій боксерів, показав, що в програмуванні, регуля-

ції та контролі діяльності важливим для боксерів представляється наявність 

зовнішнього опосередкування рухів (компенсаторних прийомів для засвоєння 

і підтримки програми). При виконанні проби спортсмени здійснювали прос-

торові і кінестетичні помилки. При виконанні серії дій у лівшів мало місце 

відставання ведучої руки. Характеристики енергетичного блоку показала, що 

у 2 % випробовуваних має місце зниження тонусу (млява рука, неповне стис-

нення та/або розтискання кулака, не доведення до вертикального положення в 

позиції «ребро»), у 67 % боксерів - підвищення тонусу (напружена рука, ве-

лика амплітуда рухів, ударів або «вжимание» руки на стіл). 

Даний тест чутливий не тільки до ураження рухових систем (премотор-

ных відділів головного мозку), але і до модально неспецифічного дефіциту 

сукцессивных функцій. Перший і другий варіанти розладів породжують різні 

види помилок. У першому випадку найчастіше страждає переключення з од-

ного руху на наступне в автоматизованому режимі: спортсмен персеверирует 

або робить великі паузи між рухами. У другому випадку випробовувані плу-
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тають послідовність рухів або пропускають деякі з них. Імовірно труднощі в 

даному завданні можна пов'язати з лівокулевою недостатністю. 

Для вивчення можливостей сприйняття і відтворення потрібного поло-

ження рук в просторі, збереження «схеми тіла» спортсменів використовували 

тест «Проби Хеда». За результатами нашого дослідження, при виконанні проб 

Хеда, боксери здійснювали різного роду помилки: 29 % обстежених заміню-

вали ліву руку на праву, 20% випробовуваних помилялися в просторовому 

розташуванні рук, 4 % випробовуваних плутали праву і ліву сторони. Слід 

зазначити, що при виконанні тесту на сомато-просторову організацію руху 

рук, 44 % спортсменів виправляли помилки самостійно, 5 % випробовуваних 

виправляли помилки після підказки. 

У комплексній пробі оцінювалися різні компоненти графічної діяльності, 

які відображають стан серійної організації рухів. Нормативне виконання проби 

мало місце лише у 5% спортсменів, вони абсолютно вірно впоралися із завдан-

ням. У 13% боксерів відмічалося компенсаторне запровадження різних елемен-

тів за розміром. Спотворення програми за типом уподібнення елементів - замі-

на вертикальних ліній пологими і навпаки, незначне згладжування кутів мало 

місце у 11 % випробовуваних. Поелементне виконання та/або рідкісні відриви 

спостерігалося у 7% обстежених спортсменів. При виконанні цієї проби біль-

шість боксерів робили помилки просторового характеру, що свідчать про ная-

вність у них дисфункцій потиличних і тім'яно-потиличних відділів мозку.  

Для вивчення динамічної організація рухів, що відбуваються на більш 

низькому рівні будови мозку, використовували «Тест Озерецького на рецип-

рокну координацію» і «Тест на динамічну організацію рухового акту». Вико-

нання таких завдань потребує уявної просторової переорієнтації для подо-

лання тенденції до дзеркального відтворення. Помилки виникають не тільки 

при порушенні просторового праксису, але і при зниженні психічної активно-

сті (інактивності) «лобового» типу. При виконанні тесту, на динамічну орга-

нізацію рухового акту, 3 % випробовуваних самостійно повторили проби піс-

ля декількох пред'явлень, 33 % боксерів виконали дворучні проби, лише з зо-

ровим контролем, при виконанні мало місце наявність повторюваних збоїв, 

відставання однієї руки з самокорекцією. Дворучний характер проби дозво-

лив оцінювати відносну слабкість функцій ліво та правої півкуль і стан між-

кулевої взаємодії: у 16% випробовуваних було відзначено уповільнення ру-

хів, у 23 % спортсменів мали місце не рівномірні і не симетричні рухи.  

Аналіз міжкулевої взаємодії при виконанні тесту на реципрокну координа-

цію рухів, показав, що 8 % випробовуваних добре виконали проби, у 18 % бок-

серів проби на реципрокну координацію значно гірше, ніж проби динамічного 

праксису, що може бути обумовлено слабкістю I і II блоків головного мозку. 

Отже, за результатами нашого дослідження у боксерів мають місце по-

рушення складних форм довільної рухової активності і персептивних опера-

цій легкого та помірного ступеня вираженості. В структурі рухових порушень 

розлади просторового, динамічного праксису та праксису пози за зоровим 

зразком мали суттєву перевагу над дефектами конструктивного та орального 

праксису. Персептивні порушення частіше проявлялися розладами акустич-

ного гнозису. У меншій мірі зачеплені зоровий та просторовий види гнозису. 
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В цілому, спортсмени відповідально ставилися до дослідження, намага-

лися показати хороші результати, проте найменші труднощі, які їм довелося 

долати при виконанні завдань викликали у них дратівливість, що в свою чер-

гу спричиняло до погіршення результативності. 

Порушення когнітивних функцій є невід'ємною складовою частиною 

нейропсихологічного здоров'я спортсменів, які займаються боксом. Прове-

дення психодіагностичного дослідження необхідно включати в комплекс об-

стеження боксерів, що має значення як для ранньої діагностики когнітивного 

дефіциту спортсменів, так і для здійснення своєчасних і необхідних лікуваль-

но - реабілітаційних заходів. 

Висновки. Встановлено, що у 82,87 % спортсменів, які займаються бок-

сом, мають місце легке зниження продуктивності когнітивних функцій і психі-

чної працездатності. Структуру когнітивних дисфункцій визначають звуження 

обсягів безпосередньої та довготривалої пам'яті, зниження продуктивності 

процесу запам'ятовування, дефекти селективності, звуження обсягів довільної 

уваги, порушення процесів концентрації, розподілу і переключення. Має місце 

гипостенічний варіант астенії. Виявлено, що для більшості обстежених спорт-

сменів, характерні не грубі порушення рахунки, які насамперед проявляються 

в імпульсивності та складності утримання числового ряду. Встановлено, що 

для спортсменів, які займаються боксом, характерні легкі порушення динаміч-

ної сторони мислення, у вигляді лабільності розумових операцій, чередуванні 

адекватних і неадекватних рішень. У боксерів мають місце порушення склад-

них форм довільної рухової активності і персептивних операцій. В структурі 

рухових порушень переважають розлади просторового праксису, динамічного 

праксису та праксису пози за зоровим зразком. Дефекти персептивных функцій 

найчастіше проявляються розладами акустичного гнозису. 

Перспективи дослідження полягають у вивченні проблем порушень 

особистості та соціального функціонування боксерів, розробці психологічних 

критеріїв діагностики порушень когнітивних функцій у спортсменів, які за-

ймаються екстремальними видами спорту. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ НАДІЙНОСТІ ФАХІВЦІВ  

УПРАВЛІННЯ ПОВІТРЯНИМ РУХОМ ЯК АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА 

БЕЗПЕКИ АВІАЦІЇ 

 
Стаття присвячена аналізу професійної підготовки і діяльності фахівців управ-

ління повітряним рухом. Також розглядаються основні помилки, які припускають ди-

спетчери управління повітряним рухом (УПР), що призводять до виникнення критич-

них ситуацій та авіаційних катастроф. Проаналізовано основні труднощі, які зустрі-

чаються у майбутніх фахівців УПР у процесі тренажерної підготовки. 

 Ключові слова:  фахівець управління повітряним рухом, професійна підгото-

вка, професійна надійність фахівців, робота на тренажерах, професійний відбір. 

 

Статья посвящена анализу профессиональной деятельности специалистов 

управления воздушным движением (УВД). Также рассматриваются основные оши-

бки, допускаемые диспетчерами УВД, которые приводят к возникновению критиче-

ских ситуаций и авиационных катастроф. Проанализированные основные труднос-

ти, которые встречаются у будущих специалистов УВД в процессе тренажерной по-

дготовки.  

Ключевые слова: специалист управления воздушным движением, профессио-

нальная подготовка, профессиональная надежность специалиста, работа на трена-

жерах, профессиональный отбор.  

 

Постановка проблеми. Управління повітряним рухом є ризиконебез-

печною діяльністю, яка характеризується високим рівнем складності завдань 

обробки інтенсивних потоків візуальної та вербальної інформації, необхідніс-

тю прийняття невідкладних рішень в мінливих умовах повітряної ситуації, та 

виникненням прямих загроз життю великої кількості людей у разі допущення 

помилок та відхилення від встановлених операціональних стандартів. У 

зв’язку з цим майбутні фахівці управління повітряним рухом (УПР) підляга-


